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ABSTRACT 
About the man, the professor and the archaeologist Octavian Munteanu 

we can talk endlessly. He is the man who can listen, give advice and help. His 
professional qualities combined with much work, patience and self-giving have 
essentially filled the portrait of a excellent professor. His pedantic curiosity 
and passion for the past have determined to the formation of an archeologist 
and a thorough history. The name Octavian Munteanu associates with many 
generations of educated students, disciples, archeological excavations, pub-
lished scientific papers, conferences and internships. All this has made        
Mr. Munteanu recognized both nationally and internationally. 
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Visul începe cu un profesor care crede în tine,  

trage de tine şi te împinge la un nivel superior,  
înţepându-te uneori cu un băţ ascuţit numit „adevărˮ. 

(Dan Rather) 
 
Majoritatea dintre noi suntem conştienţi de faptul că fiecare realizare din 

viaţa noastră este rezultatul unei munci asidue, a unor eforturi majore, dar şi a 
unor însuşiri pe care le asimilăm pe parcurs. La fiecare etapă a vieţii, avem pe 
cineva care ne sprijină, ne inspiră şi ne insuflă curajul de a înfrunta provocările. 
La fel, cum asociem primul cuvânt cu mama, primii paşi cu părinţii, primele 
litere cu prima învăţătoare, aşa arheologia, dar şi începutul carierei noastre, o 
asociem cu profesorul Octavian Munteanu. 
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Destinul a făcut ca unul din primii profesori de la Facultatea de Istorie şi 
Geografie (pe atunci Istorie şi Etnopedagogie) a Universităţii Pedagogice de Stat 
„Ion Creangă” din Chişinău pe care i-am cunoscut să fie Octavian Munteanu. 
Pe atunci, era începutul anilor 2000, tânărul şi energicul doctor în ştiinţe istorice 
abia de câţiva ani se întorsese la Alma Matter. Atât pentru noi, cât şi pentru 
mulţi alţi studenţi, Octavian Munteanu reprezintă un exemplu demn de urmat, 
iar calităţile esenţiale pe care le deţine, inevitabil, pot completa portretul unui 
profesor bun. 

Octavian Munteanu s-a născut la 22 ianuarie 1967 în satul Albineţul Vechi, 
raionul Făleşti, şi provine dintr-o familie de intelectuali: tatăl merceolog, iar 
mama profesoară de limbă germană. Încă de copil, mai exact de când avea doi 
ani, familia Munteanu se mută cu traiul la Chişinău. După absolvirea cu brio a 
şcolii nr. 1 din Chişinău (în prezent Liceul român-francez „Gheorghe Asachi”), 
Octavian Munteanu a fost înmatriculat la Facultatea de Istorie a UPS „Ion 
Creangă”. Imediat după primul an de studiu, aşa cum se proceda în URSS, la 
vârsta de 18 ani este înrolat în armată. După satisfacerea serviciului militar, în 
vara anului 1986, revine la facultate. De fapt, întoarcerea sa a coincis cu perioada 
practicii arheologice. Aici, Octavian Munteanu a avut ocazia să-i cunoască pe 
profesorii Gheorghe Postică şi Valentin Dergaciov. Aceste cunoştinţe, în mare 
măsură, i-au schimbat soarta şi l-au motivat să îmbrăţişeze domeniul 
arheologiei.  

După încheierea cu brio a studiilor universitare, sub îndrumarea domnului 
Gheorghe Postică, Octavian Munteanu urmează stagiul de doctorat la una dintre 
cele mai renumite şcoli de arheologie şi istorie veche din România – Universitatea 
„Babeş-Bolyai” de la Cluj. Teza de doctorat, intitulată Populaţia sedentară din spaţiul 
pruto-nistrean în secolele II a.Chr. – I p.Chr. a fost începută sub conducerea 
profesorului Ion-Horaţiu Crişan. Însă, după moartea subită a mentorului său, a fost 
continuată şi susţinută (în anul 1995), sub îndrumarea profesorului Ioan Glodariu. 
În timpul stagiului de doctorat, Octavian Munteanu a avut ocazia să participe la 
mai multe expediţii arheologice efectuate de Ioan Glodariu la Sarmizegetusa Regia. 
Aici, în capitala statului dac, Octavian Munteanu a putut să cunoască mai aproape 
tainele culturii dacice, dar şi să facă cunoştinţă cu alţi discipoli ai profesorului 
Glodariu. Cu unii din ei, cum ar fi Aurel Rustoiu, Horică Pop, Gelu Florea şi       
Iosif Vasile Ferencz – profesorul Munteanu a legat prietenii şi păstrează până 
azi legătura. 

După susţinerea cu brio a tezei de doctorat, Octavian Munteanu se întoar-
ce la UPS „Ion Creangă”, unde activează până în prezent. În perioada 2007–2016 
deţine funcţia de şef al Catedrei de istorie universală a Facultăţii de Istorie şi 
Geografie. 
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O. Munteanu, şef de catedră. Chişinău, 2007. Foto I. Topală 

 
De-a lungul timpului, profesorul Munteanu a predat mai multe cursuri 

printre care: Arheologia. Curs Introductiv; Istoria Antică a Greciei şi Romei; Istoria 
Veche a Românilor; Interferenţe culturale în sud-estul Europei în perioada Latène-ului; 
Geneza instituţiilor politice romane; Transformări etnoculturale în nord-vestul Mării 
Negre în perioada finală a mileniului I. a. Chr.; Credinţe şi practici funerare la 
comunităţile getice. În această perioadă au fost instruite mai multe generaţii de 
studenţi, iar unii au ales arheologia, astăzi activând la diverse instituţii de profil 
din ţară şi de peste hotare. 

Arheolog desăvârşit şi istoric pasionat, Octavian Munteanu şi-a concentrat 
activitatea pe preistoria şi Antichitatea spaţiului est-european, în special, asupra 
epocii Latène. Studiile sale reflectă un interes deosebit pentru diverse aspecte 
ale culturii getice şi ale culturii Poieneşti-Lucaşeuca. În cercetările sale a abordat 
un spectru larg de probleme legate de: cultura materială; delimitarea teritorială 
a vestigiilor de tip Poieneşti-Lucaşeuca; cadrul cronologic; apartenenţa etnică a 
populaţiilor care au lăsat vestigiile arheologice specifice siturilor din silvostepa 
Moldovei în secolele II–I a. Chr., precum şi soarta populaţiei autohtone după 
impactul cu bastarnii. Acestea au avut la bază analiza detaliată a tuturor tipuri-
lor de vestigii arheologice specifice culturii Poieneşti-Lucaşeuca şi coraportarea 
lor la spaţii mai largi (Europa Central-Nordică), în vederea înţelegerii fenome-
nului la scară largă. Ultimii ani şi-a fundamentat cercetările şi pe elucidarea mai 
multor aspecte referitoare la cultura getică, precum ar fi modul de viaţă, 
activităţile socio-economice, relaţiile interculturale pentru a creiona tabloul 
general al acestei culturi în spaţiul carpato-nistrean.  

Numeroase şantiere arheologice se asociază cu numele arheologului 
Octavian Munteanu, dintre care le amintim pe cele de la Orheiul Vechi (1996–
1999; 2001; 2013–2018), Cosăuţi (2003–2004), Ulmu (2005), Horodca Mică (2006–
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2012), Brăneşti-Marginea de Vest (2015), Ivancea-Sub Pădure (2016–2018) etc. 
Anume pe unele din aceste şantiere arheologice, şi sub îndrumarea sa, noi am 
început drumul spre cunoaşterea în detaliu a arheologiei şi a particularităţilor 
specifice acestui frumos domeniu. Domnul Munteanu a fost cel care ne-a învăţat 
şi ne-a ghidat lucrul pe şantier.  

Probabil, ar fi multe de spus, dar ne rezumăm în a afirma că este 
responsabil, empatic, adaptabil, creativ, echitabil, atent la detalii, un specialist 
cu adevărat inspirat, care pune suflet şi pasiune în tot ceea ce face, cu un fin 
simţ al umorului şi abil în a face faţă provocărilor.  

 

 
 

Octavian Munteanu împreună cu profesorul Michael Meyer pe şantierul arheologic  
de la Brăneşti, Orhei. Foto din arhiva familiei Munteanu. 

 

Activitatea ştiinţifică a profesorului Munteanu 
cuprinde, de asemenea, numeroase comunicări la 
conferinţe naţionale şi internaţionale. Referatele sale de 
la Bucureşti (2017, 2018), Lublin (2017), Zalău (2016), 
Poznan (2015), Tulcea (2014), Trento (2013), Târgovişte 
(2013), Chişinău (2012, 2013, 2014, 2015, 2016, 2017, 
2018) etc. au avut noutate ştiinţifică, originalitate şi 
ţinută ştiinţifică, fiind înalt apreciate de colegi. De 
menţionat este faptul că el este autorul a peste 50 de 
lucrări ştiinţifice, unde a abordat diverse subiecte de 
care se preocupă de mai bine de două decenii. 

 
Octavian Munteanu pe 

şantierul de la Butuceni, 
Orhei. Foto din arhiva 

familiei Munteanu. 
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Octavian Munteanu la Pompei, Italia. Foto din arhiva familiei Munteanu. 

 
Un alt aspect, la fel de important, ţine de activitatea sa în diferite seminarii 

(vicepreşedinte al Seminarului Ştiinţific Specializat de la Facultatea Istorie şi 
Geografie, UPS „Ion Creangă”; membru al Seminarului Ştiinţific Specializat al 
Facultăţii de Istorie şi Filosofie a USM), consilii (membru al Consiliului Ştiinţific al 
Institutului Patrimoniului Cultural), colegii de redacţie ale revistelor (Analele 
Asociaţiei Naţionale a Tinerilor Istorici din Moldova; PLURAL. History, Culture, 
Society; Arheologia Preventivă în Republica Moldova), precum şi în cadrul unor 
organizaţii de profil (membru-fondator al Centrului de Cercetări Arheologice din 
Moldova; membru al Consiliului Asociaţiei Naţionale a Tinerilor Istorici din 
Moldova; membru al Comisiei Naţionale Arheologice a Ministerului Culturii a 
Republicii Moldova).  

 

 
 

Prezentarea publică a Revistei „PLURAL. Istorie. Cultură. Societate.” 
Facultatea de Istorie şi Geografie, 2014. Foto din arhiva facultăţii.  
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În ultima perioadă, graţie colaborării dintre UPS „Ion Creangă” şi Freie 
Universität Berlin, la invitaţia profesorului Michael Meyer, Octavian Munteanu a 
realizat mai multe stagii de documentare la Institut für Prähistorische Archälogie a 
Freie Universität Berlin. Cu ajutorul său au fost create noi oportunităţi pentru mai 
mulţi studenţi (masteranzi şi doctoranzi), care au beneficiat de burse Erasmus+ la 
una dintre cele mai prestigioase universităţi din Europa – Freie Universität 
Berlin. 

Valoarea publicaţiilor, dar şi calităţile personale ale lui Octavian Munteanu 
sunt apreciate de comunitatea ştiinţifică internaţională. Relativ recent, mai exact în 
anul 2016, profesorul Munteanu a primit distincţia de membru corespondent al 
Institutului German de Arheologie (Deutsches Archäologisches Institut).  

Una din calităţile foarte importante a domnului Munteanu este perfec-
ţionarea şi formarea continuă. Anume din acest considerent, dumnealui a efectuat 
mai multe deplasări de documentare şi stagii de perfecţionare la instituţii de peste 
hotare. Printre acestea amintim: stagiile de cercetare la Freie Univesitat Berlin, 
Institut für Prähistorische Archäologie (2015-2018); stagiul de cercetare la 
Facultatea de Istorie a Universităţii „Taras Şevcenko”, Kiev, Ucraina (2007); stagiul 
de perfecţionare la Facultatea de Istorie şi Geografie a Universităţii din Cairo, Egipt 
(2005); stagiul de cercetare la Facultatea de Istorie şi Geografie a Universităţii din 
Florenţa, Italia (2002); stagiul de cercetare la Facultatea de Istorie a Universităţii  
„A. I. Cuza”, Iaşi, România (1999) ş.a.  

 

 
 

Octavian Munteanu la Potsdam, Germania. Foto din arhiva familiei Munteanu. 

 
Octavian Munteanu a fost unul din cei mai receptivi profesori de la 

facultate. El este cel care ne-a inţiat în arheologia de teren şi în studiul de 
cabinet. Sub îndrumarea profesorului Munteanu autorii acestor rânduri şi-au 
susţinut tezele de licenţă şi de master. Pentru doi din autori, Octavian 
Munteanu a fost conducator de doctorat.  
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Profesorul Munteanu este şi omul cu frumoase împliniri pe plan personal 
– împreună cu soţia Cornelia, pe care a cunoscut-o încă pe băncile şcolii, se 
bucură de realizările fiicei lor Ana-Maria.  

 

 
 

Octavian Munteanu împreună cu soţia Cornelia şi fiica Ana-Maria.  
Foto din arhiva familiei Munteanu. 

 

În încheiere, ne exprimăm încrederea că Octavian Munteanu va continua 
să persevereze pentru realizarea scopurilor sale, bucurându-ne cu publicaţii 
valoroase şi interesante. Iar noi, ca şi mulţi alţi discipoli, suntem norocoşi că am 
avut parte de un aşa Profesor, Om şi Arheolog în viaţa noastră, care cu multă 
grijă şi răbdare a fost alături de noi la fiecare etapă. Munca asiduă pe care a 
depus-o, îmbinată cu multă perseverenţă şi dedicaţie, au condiţionat ca 
dumnealui să devină unul din cei mai buni profesori de la facultate. Pentru noi 
domnul Octavian Munteanu este un exemplu demn de urmat. 

 

 
 

Octavian Munteanu alături de discipolii Vasile Iarmulschi, Livia Sîrbu şi Ghenadie Sîrbu. 
Chişinău, iunie, 2019. Foto din arhiva familiei Sîrbu.




